



Пролетарии всех стран, соединяйтесь! Бирь дойдурлар пролетарийдара, холбохун!

Якутский УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН
РЕКТОРАТА, ПАРТБЮРО,
КОМИТЕТА ВЛКСМ,
МЕСТНОМА И ПРОФКОМА
ЯКУТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА.

№ 27 (155)

Суббота, 24 ноября 1962 года

Цена 1 коп.

Расцветай,
любимая Отчизна,
Делай штурм
космических высот,
Нас вперед,
к победе коммунизма
Партия великая
ведет!

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

20 ноября 1962 года Пленум Центрального комитета КПСС продолжал работу.

На Пленуме началось обсуждение доклада товарища Н. С. Хрущева «Развитие экономики СССР и партийное руководство народным хозяйством».

На утреннем заседании выступили товарищи: Г. И. Воронов (первый заместитель председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР), Н. В. Подгорный (первый секретарь ЦК КП Украины), П. Н. Демичев (первый секретарь Московского горкома КПСС), А. И. Костоусов (председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по автоматизации и машиностроению), В. С. Толстиков (первый секретарь Ленинградского обкома КПСС), И. А. Гришманов (председатель Государственного комитета

Совета Министров СССР по делам строительства), К. Т. Мазуров (первый секретарь ЦК КП Белоруссии).

На вечернем заседании выступили товарищи: А. П. Волков (председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы), Ш. Р. Рашидов (первый секретарь ЦК КП Узбекистана), Н. Я. Мамай (бригадир комбайновой бригады шахты «Суходольская» № 1 треста «Краснодонец»), Д. А. Кунаев (первый секретарь ЦК КП Казахстана), М. В. Куликова (помощник мастера Ивановской прядильно-ткацкой фабрики имени Дзержинского), В. Ю. Ахундов (первый секретарь ЦК КП Азербайджана).

Пленум ЦК КПСС продолжил работу.

* * *

П л е н у м Ц К К П С С С

Первый заместитель Председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР Г. И. Воронов выразил уверенность, что Пленум Центрального Комитета станет важной вехой в славной истории Коммунистической партии, в строительстве коммунизма в нашей стране. Он доложил о предложениях по организационной перестройке партийных и советских органов Российской Федерации. В частности, на территории нынешних областей и краев РСФСР предполагается образовать 45 самостоятельных обкомов и крайкомов партии по руководству промышленным производством и 45 — по руководству сельскохозяйственным производством. В нескольких областях, где преобладают либо промышленность, либо сельское хозяйство, намечается иметь один обком партии, а в автономных республиках — единые обкомы, в большинстве которых будут созданы бюро по руководству промышленным производством и бюро по руководству сельскохозяйственным производством. Вместо сельских райкомов партии намечается образовать партийные комитеты территориальных производственных управлений, которых должно быть 765. Вместо 67 ныне существующих совнархозов в республике будет создано 22—24 совета народного хозяйства укрупненных экономических районов.

В заключение оратор заверил Центральный Комитет КПСС, что партийные организации Российской Федерации сделают все, чтобы добиться новых успехов в развитии экономики и улучшении партийного руководства народным хозяйством республики.

Новые мероприятия ЦК КПСС по дальнейшему коренному улучшению руководства народным хозяйством несомненно найдут широкий отклик и одобрение, ибо отвечают потребностям нового этапа коммунистического строительства. Об этом говорил Первый секретарь ЦК КП Украины Н. В. Подгорный.

Тов. Подгорный изложил предложения, внесенные Центральным Комитетом Коммунистической партии Украины в ЦК КПСС по перестройке партийных, советских и

хозяйственных органов в республике. После осуществления мероприятий, которые предусмотрены в этих предложениях, на Украине будет создано примерно 250 партийных комитетов производственных колхозно-совхозных управлений и упразднено 580 сельских райкомов партии. Подобную перестройку имеется в виду произвести и по линии советских органов.

Новые мероприятия партии, сказал тов. Подгорный, несомненно создадут условия для усиления роли партийных комитетов и первичных организаций, более тесного сочетания организаторской и политической работы всей партии, усиления ее связи с народом.

Партийная организация столицы полностью поддерживает смелую, подлинно революционную программу перестройки партийного руководства народным хозяйством, изложенную в докладе товарища Н. С. Хрущева, заявил первый секретарь Московского горкома КПСС П. Н. Демичев.

Значительную часть своего выступления он посвятил созданию производственных комитетов на предприятиях. Нам кажется, сказал тов. Демичев, что производственные комитеты — очень удачная форма привлечения трудящихся к руководству делами завода, фабрики, стройки, совхоза. С их помощью рабочие еще больше будут чувствовать себя хозяевами на производстве.

Оратор говорил об огромном значении концентрации и централизации научно-исследовательского и конструкторского дела.

В Москве особенно остро ощущаются недостатки, вызванные раздробленностью научных и конструкторских организаций.

Председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по автоматизации и машиностроению А. И. Костоусов обратил особое внимание на проблемы централизации и специализации научно-исследовательских институтов и конструкторских служб, координации их деятельности.

Ярким свидетельством торжества ленинских идей и принятой

XXII съездом Программы партии назвал первый секретарь Ленинградского обкома КПСС В. С. Толстиков замечательные успехи, достигнутые советским народом в борьбе за выполнение семилетнего плана развития народного хозяйства.

Коммунисты Ленинграда, сказал он, знакомясь с докладом товарища Н. С. Хрущева, одобряют и поддерживают предложения по улучшению руководства партии народным хозяйством, организационной структуры районных, областных и краевых партийных органов на основе производственного принципа, по совершенствованию контроля и улучшению деятельности научно-исследовательских организаций.

За последние годы рост производительности труда в ленинградской промышленности достигнут главным образом за счет технического прогресса. Однако темпы осуществления механизации и автоматизации на предприятиях еще не соответствуют задачам, поставленным Программой КПСС.

Тов. Толстиков сообщил, что за счет лучшего использования основного технологического оборудования на ленинградских заводах можно в оставшиеся годы семилетки выпустить дополнительно изделий на сотни миллионов рублей.

Об индустриализации и строительстве говорил председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по делам строительства И. А. Гришманов. Он напомнил, что крупные ошибки, допущенные антипартийной группой приверженцев антиленинских методов и порядков, процветавших во времена культа личности, привели к тому, что строительная индустрия, как и сельское хозяйство, длительное время являлась запущенной и отстающей отраслью народного хозяйства. Игнорировалась острейшая нужда в жилищах, не уделялось должного внимания развитию промышленности строительных материалов.

Сейчас, сказал тов. Гришманов, капитальное строительство в нашей стране идет с опережением

контрольных цифр семилетнего плана. Ныне строительномонтажных работ производится в СССР в два с лишним раза больше, чем в 1954 году. Ежедневно советские люди получают более 7000 новых квартир. Каждый день вступают в строй два-три крупных промышленных предприятия. По выпуску цемента, сборного железобетона и некоторых других строительных материалов СССР вышел на первое место в мире.

Намеченное выделение управления строительством из совнархозов и создание территориальных строительномонтажных объединений в укрупненных экономических районах Российской Федерации, межреспубликанских совнархозов а также строительных министерств на Украине, в Казахстане и Белоруссии, позволит поднять строительство на более высокую ступень.

На Пленуме выступили также первый секретарь ЦК КП Белоруссии К. Т. Мазуров, председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы А. П. Волков, первый секретарь ЦК КП Узбекистана Ш. Р. Рашидов, бригадир комбайновой бригады шахты «Суходольская» № 1 треста «Краснодонец» Н. Я. Мамай, первый секретарь ЦК КП Казахстана Д. А. Кунаев, помощник мастера Ивановской прядильно-ткацкой фабрики имени Дзержинского М. В. Куликова, первый секретарь ЦК КП Азербайджана В. Ю. Ахундов.

* * *

МОСКВА. 21 ноября (ТАСС). Во второй половине дня 20 ноября на Пленуме ЦК КПСС продолжались прения по докладу Н. С. Хрущева.

Выступивший первым председателем Государственного Комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы А. П. Волков сказал, что практическое воплощение в жизнь ленинских принципов организации труда является самым главным, коренным и злободневным вопросом нашей общественной жизни. Упорядочение заработной

платы в промышленности, строительстве и в транспорте еще одно из наиболее крупных социально-экономических мероприятий нашей партии за последние годы.

Первый секретарь ЦК КП Узбекистана Ш. Р. Рашидов подробно рассказал о тех мерах, которые принимаются в республике в соответствии с задачами перестройки руководства партийными органами народного хозяйства. Он выразил уверенность, в частности, что трудящиеся республики поднимут урожай хлопчатника и не будут в долгу перед государством.

Знатный шахтер Н. Я. Мамай от своего имени и от имени горняков Донбасса передал большое шахтерское спасибо Коммунистической партии, Центральному Комитету за заботу о трудовом народе. Он сообщил, что осуществленная по их просьбе механизация работ на пластах крутого падения облегчила труд рабочих. Освоив новую технику, бригада Мамаева в этом году добыла сверх плана свыше четырех тысяч тонн угля.

В своем выступлении первый секретарь ЦК КП Казахстана Д. А. Кунаев признал справедливой серьезную критику, которой были подвергнуты в докладе Н. С. Хрущева руководители ЦК Компартии и Совета Министров республики за недостатки, имеющиеся в сельском хозяйстве. Он сообщил, что партийная организация и производственные управления Казахстана разрабатывают новые меры повышения урожайности полей. Казахстанцы намерены продать государству 950 миллионов — 1 миллиард пудов хлеба.

Выступает М. В. Куликова — помощник мастера Ивановской ткацко-прядильной фабрики имени Дзержинского. На Пленуме ЦК партии, говорит она, обсуждается вопрос большой государственной важности. Улучшение партийного руководства народным хозяйством страны позволит лучше ис-

(Окончание на 2 стр.)

(Окончание. Начало на 1 стр.)

пользовать резервы производства, увеличить выпуск продукции и высоко поднять жизненный уровень нашего советского народа.

Затем на вечернем заседании Пленума выступил первый секретарь Центрального Комитета Компартии Азербайджана **В. Ю. Ахундов**. В годы культа личности, говорит он, вопросы экономики и прежде всего экономики сельского хозяйства, были отодвинуты на второй план. В этом — одна из основных причин резкого отставания сельского хозяйства. Партия приложила и прилагает много усилий, чтобы преодолеть это отставание. Оратор сообщает далее, что в республике разработана новая организационная структура партийных органов. Мы полностью одобряем, говорит он, предложение об улучшении партийного руководства промышленностью, строительством и сельским хозяйством, изложенные в докладе **Н. С. Хрущева**.

* * *

В Москве продолжает свою работу Пленум Центрального Комитета КПСС. 21 ноября утреннее заседание открылось выступлением председателя ВЦСПС **В. В. Гришина**. Он подчеркнул, что предложение о перестройке руководства народным хозяйством со стороны партийных органов диктуется насущными задачами коммунистического строительства. Преодолевая последствия культа личности Сталина, партия совершенствует методы партийного и хозяйственного руководства. Это дает широкий простор для активности масс, повышения роли общественных организаций в хозяйственном и культурном строительстве, в том числе и профессиональных союзов. Сейчас, когда осуществляется пересмотр партийных форм работы, предстоит провести и организационную перестройку профессиональных союзов.

В. В. Гришин затем подробно остановился на роли профсоюзов в борьбе за повышение производительности труда, за расширение соревнования за коммунистический труд, в котором уже участвует свыше 21 миллиона человек. Оратор предложил учредить «Книгу всенародного почета», в которую заносить предприятия и передовиков производства, добившихся лучших результатов в труде.

С интересом было выслушано выступление рабочего-сборщика Балтийского судостроительного завода в Ленинграде **В. А. Смирнова**. Он выразил уверенность, что ленинградцы, как и все советские люди, одобряют предлагаемые меры по дальнейшему улучшению руководства работой промышленности, строительства и сельского хозяйства. Он внес предложение, направленное на более полное использование имеющихся резервов производства. В частности, выступающий предложил шире внедрять в судостроении специализацию заводов. Подобная унификация приведет к уменьшению затрат средств и материалов. Оратор считает недопустимым, когда судостроительные предприятия загружаются посторонними заказами. В заключение **В. А. Смирнов** заверил Центральный Комитет в том, что трудящиеся Ленинграда еще шире развернут соревнование за успешное претворение в жизнь Программы XXII съезда КПСС.

На примере Грузии первый секретарь Центрального Комитета Компартии Грузинской республики **В. П. Мжаванадзе** показал,

что советы народного хозяйства целиком себя оправдали. В результате их деятельности грузинская индустрия выпускает продукции примерно в полтора с лишним раза больше, чем прежде. Характеризуя темпы развития республиканской промышленности за последние четыре года, оратор сообщил, что они опережают контрольные цифры. В частности, превышено задание по росту производительности труда. За 10 месяцев текущего года продукции выпущено на 10 процентов больше, чем за соответствующий период прошлого года. **В. П. Мжаванадзе** показал в своем выступлении жизненность колхозно-совхозных производственных территориальных управлений. В ведущей отрасли сельского хозяйства — чаеводстве — республика вышла на рубежи 1965 года. В этом году собрано свыше 170 тысяч тонн чайного листа. Поддержав предложения, выдвинутые в докладе **Н. С. Хрущева**, оратор сообщил, что в Грузии предполагается перестроить руководящие партийные органы сверху донизу, строго разграничив руководство сельским хозяйством и промышленностью.

— Хорошая традиция обсуждать коллективно важнейшие вопросы жизни страны, — отметила в своем выступлении зеньевская кукурузовод колхоза имени XXII съезда КПСС (Украина) **Е. А. Долинюк**. Она заявила, что нынешний Пленум сыграет выдающуюся роль в дальнейшем подъеме всех отраслей советской экономики. Рассказав об опыте своей работы по выращиванию высоких урожаев кукурузы, она сообщила, что в этом году их колхоз продал государству 270 тысяч пудов зерна. Опыт работы передовых хозяйств позволяет быть уверенным в том, что в будущем году советская страна сможет заготовить 4200—4500 миллионов пудов зерна.

На трибуне секретарь Краснодарского крайкома партии **Г. И. Воробьев**. Он подчеркнул, что значение мер по совершенствованию руководства народным хозяйством хорошо видно на примере Краснодарского края, где объем промышленного производства превысил контрольные цифры семилетки. По инициативе ЦК КПСС на Кубани в последние годы создана крупная сахарная индустрия. В результате производство сахара возросло в 9 раз. Отвечая делами на критику, в крае коренным образом перестроена структура посевных площадей. В результате в этом году заготовлено такое количество зерна, какого никогда не заготавливали. Намечаемое дальнейшее улучшение партийного руководства народным хозяйством, сказал оратор, внесет живую струю в работу всех партийных организаций.

Эту же мысль высказал в своем выступлении и первый секретарь ЦК Компартии Молдавии **И. И. Бодюл**. Он сказал, что перестройка послужит мощным рычагом на пути осуществления программы коммунистического строительства. Он привел данные, характеризующие итоги выполнения четырех лет семилетки. За это время промышленное производство в Молдавии возросло более чем на 50 процентов, вместо предусмотренных по плану 47. Оратор высказался за пересмотр системы планирования, обратив внимание на несоответствие порой между развитием сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. Это вызывает беспокойство, в развитие которого вкладываются огромные капитальные

средства, все время расширяется, увеличивается производство продукции.

Вопросам планирования хозяйства часть своего выступления посвятил и директор Свердловского завода тяжелого машиностроения **В. В. Кротов**. Он критиковал недостатки и, особенно, случаи, когда проекты планов обсуждаются и корректируются слишком долго во многих организациях. Оратор высказался также за централизацию и специализацию проектирования. Это позволит ликвидировать параллелизм в работе, сэкономить много средств, будет содействовать техническому прогрессу. **В. В. Кротов** высказал мнение, что перестройка партийных органов будет содействовать быстрому развитию производительных сил страны. На примере деятельности завода, которым он руководит, **В. В. Кротов** показал положительное влияние совершенствования методов хозяйственного руководства — создание советов народного хозяйства. За последние четыре года коллектив завода увеличил выпуск продукции на 30 процентов, производительность труда за это же время возросла на 21 процент. Коренная реконструкция завода, которая ведется сейчас, позволит его коллективу к концу семилет-

ки увеличить выпуск продукции почти в два раза.

Первый секретарь Донецкого обкома партии **А. П. Ляшко** подчеркнул в своем выступлении, что проводимые партией меры улучшат руководство народным хозяйством, позволят использовать все преимущества социалистической системы экономики. Отметив, что в промышленности, сельском хозяйстве и строительстве имеется много серьезных недостатков, оратор заявил, что для устранения их потребуются широкое участие всех коммунистов, всех трудящихся.

Техническому прогрессу советского железнодорожного транспорта посвятил свое выступление министр путей сообщения СССР **Б. П. Бещев**. Грузооборот железных дорог, сказал он, достигнет в этом году 1 триллиона 635 миллиардов тонна-километров. Это — 40 процентов мирового грузооборота. Он высказал также ряд предложений, касающихся более быстрого развития трубопроводного транспорта.

Предлагаемая в докладе **Н. С. Хрущева** структура партийного руководства, сказал первый секретарь Волгоградского обкома КПСС **А. М. Шольников**, позволит лучше использовать огромные производственные резервы. Оратор предлагает шире исполь-

зовать механизмы на вспомогательных работах. Отметив положительную роль территориальных колхозно-совхозных управлений, **А. М. Шольников** сказал, что с их помощью, за счет расширения посевных площадей получено дополнительно около 55 миллионов пудов хлеба.

О проблемах дальнейшего развития лесной, целлюлознобумажной, деревообрабатывающей промышленности и лесного хозяйства говорил председатель Государственного Комитета объединения этих отраслей народного хозяйства **Г. М. Орлов**. Оратор отметил, что целлюлознобумажная и деревообрабатывающая промышленность все еще отстает от уровня тех задач, которые поставлены перед ней.

Поддержав предложение о централизации руководства технической политикой, **Г. М. Орлов** подчеркнул, что научно-исследовательские работы должны быть сосредоточены в крупных конструкторских бюро, находящихся в ведении государственных комитетов.

В конце утреннего заседания сформирована комиссия для подготовки проекта решения Пленума в составе 90 человек под председательством **Н. С. Хрущева**.

(ТАСС).

У БУДУЩИХ ЖУРНАЛИСТОВ

В каждую среду, в 8 часов вечера, актовый зал сельскохозяйственного факультета переполняется жизнерадостной молодежью. Это — студенты со всех факультетов университета приходят на занятия отделения журналистики факультета общественных профессий.

Тема очередной лекции: «Владимир Ильич Ленин как публицист». Доцент **И. М. Романов** в своей четырехчасовой

яркой лекции раскрывает глубоко научный, народный, революционно-новаторский характер боевой ленинской публицистики. Состоялась лекция по истории допротектарской прогрессивной журналистики в России.

Будут прочитаны лекции: об информации и корреспонденции, о статье, об очерке и фельетоне и по другим важнейшим вопросам организационной и опытной коммунистической прессы, а также

специальные лекции о радио и телевидении, о печати социалистических и капиталистических стран.

С 22 ноября началась производственная практика слушателей отделения в редакциях областных партийных и молодежных газет, комитета радиодиффузии и телевидения.

Под руководством опытных журналистов наши студенты ознако-

матся с работой отделов редакций. Им будут даваться посильные поручения по составлению корреспонденций и литературному редактированию писем трудящихся.

После грохотания теоретического курса и практических занятий в конце текущего учебного года слушателям отделения будет присвоена общественная профессия — журналист.

С. ДМИТРИЕВ

Положение о конкурсе на звание „Лучшая группа университета“ за 1962—1963 учебный год

Конкурс на звание «Лучшая группа университета» проводится в целях повышения качества учебной, подьема политико-воспитательной, культурно-массовой, общественно-полезной и спортивной работы в учебных группах университета.

В конкурсе могут принимать участие все студенческие группы. Вопрос об участии группы в конкурсе обсуждается на общем собрании группы. Протокол собрания передается в бюро ВЛКСМ факультета.

Итоги конкурса подводятся 1 раз в год, в конце апреля, центральной комиссией в составе: ректора университета, секретаря партбюро, секретаря комитета ВЛКСМ, председателя профкома и представителей общественных организаций факультетов.

При подведении итогов конкурса учитываются следующие показатели:

1. Учебно-производственная работа

Успеваемость (по итогам зимней экзаменационной сессии), посещаемость занятий, участие в работе НСО.

Связь с производством, шефская работа в школах, участие в работе рабфака, факультета общественных профессий.

II. Политико-воспитательная и агитационно-массовая работа:

а) организация политико-воспитательной и агитационно-массовой работы в группе. Актуальность тематики, качество и регулярность проведения групповых собраний, политинформаций и бесед;

пропагандистской работы, проводимой среди населения;

в) количество студентов, участвующих в общественной работе;

г) участие в работе народной дружины целой группой и качество выполнения ими своих обязанностей;

д) участие в работе печати университета и факультетов.

III. Культурно-массовая работа:

а) количество студентов-участников художественной самостоятельности;

б) участие в подготовке и проведении факультетских и общевузовских вечеров;

в) состояние культурно-массовой работы, проводимой студентами среди населения, участие в организации выездов агитбригад в колхозы, совхозы и на промышленные предприятия.

IV. Спортивная работа:

а) количество студентов, регулярно занимающихся спортом;

б) количество спортсменов-разрядников;

в) участие в межфакультетских, городских и республиканских спортивных соревнованиях;

г) количество значимых ГТО.

V. Общественно-полезная работа:

а) участие в работах по благоустройству города, по строительству комплекса новых зданий университета и в других работах;

б) организация субботников, воскресников в колхозах и на промышленных предприятиях.

Подведение итогов конкурса. Факультетские общественные организации и деканат контролируют ход соревнований учебных групп в течение учебного года.

Для победителей конкурса учредаются одно первое, одно второе и одно третье места.

Учебным группам, занявшим первое место, присваивается звание «Лучшая группа университета».

На специальном стенде помещаются фотографии всех студентов групп, занявших I—II—III места и отражаются основные показатели.

Группа, занявшая I место, награждается Почетной грамотой и 12 путевками в дом отдыха, ей вручается вымпел «Лучшая группа университета».

Группа, занявшая II место, награждается Почетной грамотой и 8 путевками в дом отдыха.

Группа, занявшая III место, награждается Почетной грамотой и 6 путевками в дом отдыха.

Курсовые тройки награждаются Почетной грамотой обкома профсоюза работников просвещения высшей школы и научных учреждений.

Студентам-отличникам, общественникам из данных групп, занявшим I—II—III места на конкурсе, оплачивается стоимость двух путевок на туристическую поездку по Союзу.

От ректората и парткома: предлагается деканам факультетов, парторганизаторам курсов данное положение обсудить на курсах и выработать свое конкретное мероприятие.

Утверждено на заседании парткома ЯГУ от 10 ноября 1962 г.

Редактор **Г. М. КОЛОДЕЗНИКОВ**.